



ЧЕЛОВЕК, ХИРУРГ, УЧИТЕЛЬ!

Джанузаков Б.Ч.

Генерал-лейтенант в отставке, общественный деятель

С этим, удивительно красивым и по телу, и по духу человеком мне посчастливилось познакомиться более 40 лет тому назад. Тогда, я - молодой специалист, только что окончивший Фрунзенский политехнический институт, работал главным инженером Сулюктинского мясокомбината. Однажды на производстве произошел несчастный случай: один из рабочих поскользнувшись, упал с эстакады. Было заметно, сильно пострадали его руки, ноги, грудная клетка. Срочно вызвали скорую медицинскую помощь. Вдруг, поморщившись от боли, он попросил: "пожалуйста, переговорите с руководством горбольницы, пусть меня лечит Сатынды аке. Связавшись по телефону с главным врачом горбольницы Максымбековым, я проинформировал о случившемся. Передал пожелание больного и убедительно попросил помочь в этом. На другой день, приехав в больницу, я узнал, что у рабочего был открытый оскольчатый перелом ноги и руки, пострадала грудная клетка, множество ушибов. Его состояние было крайне тяжелым. Глубокой ночью они были вынуждены поднять заведующего хирургическим отделением городской больницы Сатынды Кожокматова и он сделал сложнейшую многочасовую операцию. Я пошел к нему. Сатынды Кожокматович оказался человеком высокого роста, крепкого телосложения, статный, с чуть седеющей шевелюрой. Он встретил меня с широкой добродушной улыбкой, крепким рукопожатием. На мой тревожный вопрос, как состояние нашего рабочего, чем мы можем помочь, он ответил: все нормально, хотя переломы руки и ноги сложные, операция прошла успешно. У нас все необходимое есть, недельки 2 он будет на лечении у нас, а затем выпишем, будем наблюдать амбулаторно. Месяца через два-три он сможет приступить к работе, как будто ничего и не было. Лицо Сатынды Кожокматовича светилось добротой, душевностью, но в то же время в его голосе чувствовалась уверенность за свое дело специалиста. Он пригласил меня к столу и угостил чаем. Так, за пиалой ароматного

крепкого зеленого чая мы познакомились и разговорились.

Город Сулюкта имеет богатую историю. Именно здесь зародился, как мы в то время говорили, класс пролетариев: шахтеров, строителей, автомобилистов. В 70-х годах прошлого века в городе действовали 3 крупных угольных шахт (отсюда по праву г. Сулюкта называли кочегаром Средней Азии), швейная фабрика, кирпичный завод, крупная передвижная-механизированная строительная организация, мясокомбинат, молочный завод, автобаза и др. промышленные объекты. Видимо поэтому очень часто случались различные производственные травмы. Со временем, общаясь с горожанами, с руководителями предприятий, в особенности с шахтерами, строителями и водителями, я убеждался: практически все лечебные меры, требующие хирургического вмешательства, проводились под непосредственным руководством или лично Сатынды Кожокматовичем. Сотни людей он поставил на ноги и вернул к жизни. Поэтому и стар, и млад, и мужчины, и женщины говорили о нем уважительно: "Сатынды аке", особо подчеркивая, какая у него легкая, золотая рука, добрые глаза и внутренняя теплота.

Вскоре, в 1971 году мы узнали о том, что Сатынды Кожокматович защитил кандидатскую диссертацию. Это была неожиданная, исключительная весть, буквально весь город ликовал. А как же, хирург самой отдаленной городской больницы, где о науке, о научных исследованиях и разработках говорить-то сложно, (г. Сулюкта самая южная точка на карте Кыргызстана) стал кандидатом медицинских наук. Семья Сатынды Кожокматовича жила недалеко от мясокомбината, поэтому мы часто встречались, беседовали, и однажды он пригласил меня в гости. Так я познакомился с его женой - Бюбюзия эже, дочерями, с его коллегами по работе. Врачи и медперсонал больницы относились к нему уважительно, с любовью, я бы сказал, "белой завистью", ведь о Сатынды Кожокматовиче, о его "золотых



руках" и "добром сердце" говорили не только в г. Сулюкта, но и в Ляйлякском районе, во многих городах и селах Ошской области. И добился всего этого Сатынды ава своим трудом, чутким, внимательным отношением к человеку, который нуждался во врачебной помощи. И, конечно же, это и есть любовь и преданность избранной профессии. Сатынды Кожокматович воспитал целую плеяду специалистов-ортопедов республи-

ки, многие годы являлся заведующим кафедрой ортопедии КГМИ. Многие до сих пор помнят его. Его вылечивающую руку и сердце и с душевной теплотой говорят: меня когда-то лечил Сатынды аке. Он поставил меня на ноги и дал "вторую" жизнь. Наверное, это и есть настоящее человеческое счастье. Когда Его труд, дела, память остается у людей на века.

ПО ЖИЗНИ - КАК ОТЕЦ, БРАТ И ДРУГ

Ибрагимов А.А.

к.м.н., доцент кафедры терапии общей практики с курсом семейной медицины КГМА им. И.К. Ахунбаева

Я знал профессора Кожокматова С.К. с малых лет и можно эти отношения разделить на III этапа:

I-й этап - дошкольные и школьные годы (1960-1974гг.)

II-й этап - студенческие годы (1974-1980гг.)

III-й этап - годы становления мною как врача, педагога (1980-2008гг.)

I этап совпал с моими дошкольными и школьными годами.

Мое знакомство с профессором Кожокматовым С.К. произошло в 1960 году, когда мне было всего 5 лет. Я очень любил свою бабушку, она часто брала меня с собой в гости. Однажды, возвращаясь домой, при выходе из автобуса я споткнулся случайно и упал, и люди, выходящие из автобуса, не заметив меня, растоптали спину, в результате чего я получил травму позвоночника. Эту травму бабушка скрыла от родителей. Через 3-4 месяца я заболел, появились повышение температуры тела, боли в позвоночнике и родители меня повели к доктору. Когда я пришел на прием к доктору, в первый раз увидел Кожокматова С.К. Он мне показался очень строгим, серьезным, в тоже время добродушным и внимательным. Сатынды Кожокматович, осмотрев меня, выявил патологию позвоночника и решил отправить меня в областную больницу г. Ленинабада (нынешний город Ходжент), где я пролежал в течение 3-х лет. Я помню, как

бабушка часто плакала и ругала Сатынды Кожокматовича за то, что он отлучил внука от нее.

Я очень благодарен судьбе, что встретил Сатынды Кожокматовича. Хорошо помню, эти были годы, когда после окончания нашего альмамата Сатынды Кожокматович был распределен в одну из далеких районов Ошской области, в шахтерский город Сулюкту. Все сулюктинцы благодарны Сатынды Кожокматовичу за то, что он при распределении, несмотря на отдаленность района, юг Республики (сам он выходец из Иссык-Кульской области) согласился поехать работать в наш город.

После того, как я выписался из больницы, в течение многих лет я наблюдался у Сатынды Кожокматовича. Можно сказать, я был одним из первых его пациентов, которых он лечил. Когда я бывал у него на приеме, он относился ко мне не как к больному, а как близкому человеку, как сыну и по-отечески всегда интересовался моим состоянием здоровья, давал нужные рекомендации.

Я помню, когда бывал у него на приеме, видел много больных, идущих к нему, в основном все простые жители г. Сулюкты (шахтеры, учителя, от маленьких до взрослых). Он был всегда добродушным, внимательным, приветливым, в тоже время очень строгим, требовательным, ответственным, относился к больным, как близким и навсегда у меня осталось в памяти такая прекрасная его черта как безотказность,